



### 围绕黄河文化、历史禀赋、产业融合打造文化旅游品牌,加快推动旅游品质提升

## 滨城区文旅融合“出圈”“出彩”



滨州日报/滨州网讯(记者李淑霞 王健 实习生张书豪 报道)4月28日上午,市政府新闻办举行“滨州市旅游品质提升”主题系列新闻发布会滨城区专场,介绍“帝师故里·黄河明珠”滨城区旅游品质提升相关情况,并回答记者提问。

发布会介绍,近年来,滨城区以黄河流域生态保护和高质量发展为契机,紧紧围绕黄河文化、历史禀赋、产业融合,努力打造文化旅游品牌,全面提升文化旅游品质,深入推进文化旅游产业高质量发展,推动滨城区文旅迈向“出圈”“出彩”新征程。

### 一座开放之城、文化之城、魅力之城

滨城区是一座通达四方的开放之城。作为市委、市政府驻地,滨城区是全市政治、经济、文化中心,是山东对接京津冀的桥头堡,是鲁北地区人流、物流、资金流、信息流的重要集散地。黄河流域生态保护和高质量发展、京津冀协同发展、环渤海经济圈等重大战略叠加,政策、人才、生态在这里聚力赋能;京沪高铁二通道、济滨高铁加快实施,55分钟到北京、两个半小时到上海的立体交通圈、多元生活圈即将形成。这座国家级交通枢纽城市、国家主干道高铁枢纽城市、环渤海中心城市,正以生

机勃勃的昂扬姿态,面向世界、张开双臂,迎接八方来客。

滨城是一座底蕴深厚的文化之城。滨城区历史悠久,是黄河文化、龙山文化和齐文化的发祥地之一,自西汉时期开始建制,古有“渤海雄邦”之称。现有在级文物保护单位11处,馆藏文物630余件(套),区级以上非物质文化遗产项目89项。这里人杰地灵、名人荟萃,孕育了一代帝师杜受田、西城御史游百川、治黄特等功臣薛九令等历史文化名人。“横清明四百年,一门十二进士、父子五翰林”的杜氏家族享誉天下,“不屈不挠、艰苦奋斗、顾全大局、无私奉献”的老渤海精神在这里孕育诞生、代代传承,周恩来总理树立的“棉区一面红旗”今朝依旧熠熠生辉。黄河文化、历史文化、红色文化,已经成为滨城发展最基本、最深沉、最持久的强大力量,也是滨城文旅事业蓬勃发展的活力来源。

滨城是一座风姿绰约的魅力之城。29公里长度的黄河穿城而过,9家A级景区星罗棋布,四环五海竞妍争秀,七十二湖串珠缀玉,这里既有浪漫水乡的灵动和雅致,又有人间福地的秀美和神韵。中海、北海、白鹳湖等湿地公园秀美怡人;十里荷塘、黄河小街湾、西纸坊、黄河古村,沿黄生态观光长廊风光旖旎;秦皇河、蒲湖、三河湖融合着北国风光和江南水乡的气韵,壮阔与灵秀齐显。随着秦台河运动休闲公园建成投用,黄河中央生态公园加快建设,沿黄生态廊道提质升级,滨城区“沿黄公园城市”品牌愈加靓丽。碧水蓝天已成为美丽宜居的滨城常态,水韵绿城已成为滨城最鲜活的城市底色,黄河流域生态保护和高质量发展的“滨城

样板”呼之欲出。

### 加快旅游品质提升,文旅融合释放新动能

下一步,滨城区将坚持以党的建设为统领,聚焦全市“1+838”工作格局和“1+8+1”落实体系,锚定“大于2023”工作目标,全力落实全省文旅提质赋能“十大行动”,重点实施旅游品牌打造,加快推动旅游品质提升,以文旅一域之光为品质城市全局添彩,以文旅融合新动能、新优势,提速提效,在加快更高水平富强大滨州中心城区建设当中当先锋、作标兵。

实施景区品质提升工程。进一步提高景区软硬件建设水平,引导景区加大对公共服务设施、智慧化建设等方面的投入力度,打造智慧旅游样板景区,提升景区品质实力和核心竞争力;全力推进杜受田故居二期项目建设及电视剧《杜家大院》拍摄工作;加快建设集餐饮、住宿、娱乐项目为一体的北海水街文化创意产业园;积极引导蒲湖风景区创建国家4A级旅游景区、滨州海底世界创建国家3A级旅游景区,推动景点旅游模式向全域旅游模式转变。

实施文旅消费提振行动。全面贯彻落实省、市《大力提振文化和旅游消费的政策措施》,出台滨城区激励政策,强化要素保障,争取项目支持力度,为文旅产业做大做强提供支撑。扎实推进夜间文旅消费发展,鼓励渤海国际、万达商圈开展形式多样的文旅消费主题活动,争创山东省文化和旅游消费示范区,打造省级夜间文化和旅游消费集聚区。精心组织策划

第七届文化和旅游惠民消费季系列活动,开展“黄河从我门前过”五一嘉年华等极具滨城特色的旅游休闲活动,发布“拥抱黄河风情 漫游多彩滨城”城市旅游线路,叫响黄河文旅消费品牌。

实施文旅赋能乡村项目。充分挖掘“两河”流域生态资源优势,紧扣文旅消费新热点,拓展乡村旅游领域和内涵,丰富乡村旅游产品供给,推出一批乡村美食、乡村好物,打造一批有广泛和持久影响力的滨城“乡村好时节”旅游品牌。围绕五大乡村振兴示范片区,大力推进三河湖“乡村振兴共同富裕实验区”建设,全力打造特色小镇、农业小镇;重点打造梁才街道“红领黄河”沿黄乡村振兴示范区,叫响“黄河从我门前过”品牌;擦亮杨柳雪“新时代乡村振兴的一面红旗”文化名片,推进秦皇台乡全力创建“中国食用菌之乡”;坚定滨北打造“乡村振兴共同富裕先行区”发展目标,让滨北这一凤凰古镇魅力四射、帝师故里文脉赓续。

实施文旅宣传推介活动。进一步加强黄河文化宣传,把握黄河河流域生态文化发展契机,发挥十里荷塘、黄河楼等重点景区核心带动作用,借力黄河文化挖掘,打造沿黄风情带;不断加大红色文化宣传,以渤海革命老区红色教育基地、杨柳雪不忘初心党性教育基地为依托,深耕红色文旅产业,打造红色旅游片区;不断加强非遗文化宣传,用活用好滨州剪纸、布老虎、面塑、九龙翻身领子鼓、莲花落等非物质文化遗产,把非遗项目变成文化产品、把文化事业变成文化产业。

## 筑牢“五一”假期安全防线 7个明察暗访组 深入各县市区真督实查

滨州日报/滨州网讯(记者李肖 通讯员孙宝柱 报道)为认真贯彻落实省、市安全生产会议精神,切实做好“五一”期间安全生产工作,4月29日至5月3日,滨州市应急管理局对各县市区、市属开发区开展“五一”假期安全生产明察暗访。

据了解,市应急管理局成立了7个明察暗访组,每个明察暗访组由一名联系县市区县的县级干部带队,科级干部任组长,抽调相关科室人员组成。各明察暗访组聚焦重点内容真督实查,对检查发现的问题不回避、不遮掩,督促抓好问题整改,对违法违规问题督促县市区依法依规立案处罚,真正起到警示震慑作用。

各明察暗访组到县市区不听汇报、直奔企业、直插现场,突出危化品、金属冶炼等工贸企业和森林防火重点区域开展督导检查,重点检查安全生产专项检查开展情况、企业安全管理情况、“九个一”企业全员安全生产责任制落实情况、安全生产制度措施及省“八抓20条”创新举措学习培训落实情况、应急值守情况等。

针对此次查出的问题,能立即整改的隐患必须立即整改,无法立即整改的,要制定整改方案,落实安全防范措施,确保限期整改完成;对存在重大隐患无法保障安全的企业,要坚决停产整顿,确保安全;同时,要举一反三,全面自查,制定针对性措施或制度办法,严防同类隐患问题屡查屡发、屡禁不止。

截至5月1日,共抽查检查企业39家,发现问题隐患345项,已整改隐患99项,其余246项隐患已建立整改台账,明确专人负责,确保闭环整改到位。

检查,重点检查安全生产专项检查开展情况、企业安全管理情况、“九个一”企业全员安全生产责任制落实情况、安全生产制度措施及省“八抓20条”创新举措学习培训落实情况、应急值守情况等。

针对此次查出的问题,能立即整改的隐患必须立即整改,无法立即整改的,要制定整改方案,落实安全防范措施,确保限期整改完成;对存在重大隐患无法保障安全的企业,要坚决停产整顿,确保安全;同时,要举一反三,全面自查,制定针对性措施或制度办法,严防同类隐患问题屡查屡发、屡禁不止。

截至5月1日,共抽查检查企业39家,发现问题隐患345项,已整改隐患99项,其余246项隐患已建立整改台账,明确专人负责,确保闭环整改到位。

## 滨州姑娘鲁诗雨 全国赛艇春季冠军赛摘金

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 张勇 报道)4月13日至26日,2023年全国赛艇春季冠军赛在富阳水上运动中心举行,我市赛艇运动员鲁诗雨在第二阶段的比赛中搭档国家队队友获得成年组女子双人双桨金牌。

根据竞赛规程,本次比赛分两个阶段进行。在第一阶段比赛,山东籍运动员勇夺5金2银1铜。第二阶段是世界锦标赛暨巴黎奥运会资格赛男、女公开级八人单桨有舵手项目的选拔赛。山东队共选派19名运动员

参加成年组(八人艇项目)比赛,获得1金2银1铜。

我市另一名赛艇运动员甘霖,在第一阶段比赛中搭档江苏队队友获得成年组女子单人单桨银牌,在第二阶段比赛中获得成年组女子单人双桨银牌。

比赛结束后,鲁诗雨、甘霖等16人将参加国家赛艇队集训。此次比赛采取联合组队方式,艇上队员们来自不同的省份,在合练时间短、磨合度不高的情况下,我市运动员克服技术和默契度等一系列困难赢得1金2银。

## 博兴推出4条精品旅游线路

滨州日报/滨州网滨州讯(记者任斐 报道)近日,记者在市政府新闻办组织召开的“滨州市旅游品质提升”主题系列新闻发布会博兴县专场获悉,目前,博兴县共有5家A级旅游景区、2个省乡村旅游重点村、8个省景区化村庄、1个工业旅游示范基地和14个省旅游特色村。该县整合以上资源,推出了传统文化体验之旅、非遗文化体验之旅、黄河文化体验之旅、红色记忆体验之旅4条精品旅游线路,为游客带来不一样的游览体验。

传统文化体验之旅。游客可以游览黄河文化长廊,观引黄闸群,感受黄河文化;参观吕剧起源馆,了解吕剧的起源、发展和传承;到红色高家渡景区,感受“八四暴动”的震撼;游玩博华孔子草花园体验田园美景;走进中医药文化馆,了解中医药知识。

非遗文化体验之旅。在这条线路上,游客可以参观草柳编创意产业园,体验草柳编手魅力;游览麻大湖旅游区,赏湖区美景;参观非遗展馆,欣赏博兴丰富的非遗产品;参观博物馆,了解独具特色的北朝佛教造像;到庞家精品采摘园,来一场乡村采摘游。

黄河文化体验之旅。游客可以到黄河郊野公园,感悟爱情真谛;游览引黄济青闸群,感受引黄济青工程的宏大;到打渔张森林公园,体验“天然氧吧”的魅力;到乡村旅游重点村黄家村,参观渔趣园、村史馆,在黄河岸边的小村庄品尝美食、住农家院。

红色记忆体验之旅。游览这条线路的游客,可以到陈户烈士纪念馆缅怀先烈,参观纯化红色记忆展馆,到王文抗战旧址了解“王文战斗”的激烈,还能到红色高家渡景区感受那段艰苦卓绝的斗争岁月。

在这条线路上,游客可以参观草柳编创意产业园,体验草柳编手魅力;游览麻大湖旅游区,赏湖区美景;参观非遗展馆,欣赏博兴丰富的非遗产品;参观博物馆,了解独具特色的北朝佛教造像;到庞家精品采摘园,来一场乡村采摘游。

黄河文化体验之旅。游客可以到黄河郊野公园,感悟爱情真谛;游览引黄济青闸群,感受引黄济青工程的宏大;到打渔张森林公园,体验“天然氧吧”的魅力;到乡村旅游重点村黄家村,参观渔趣园、村史馆,在黄河岸边的小村庄品尝美食、住农家院。

红色记忆体验之旅。游览这条线路的游客,可以到陈户烈士纪念馆缅怀先烈,参观纯化红色记忆展馆,到王文抗战旧址了解“王文战斗”的激烈,还能到红色高家渡景区感受那段艰苦卓绝的斗争岁月。

## “五一”假期出游 不文明行为“煞风景”



### 不文明旅游行为 曝光台

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 王涛 报道)为守护老年人幸福生活,帮助残障人士更好地融入数字化美好生活,今年3月—4月,滨州联通在全市8家标准厅开展了10次助老

行,也是别人眼里的“风景”。“五一”期间,记者看到个别游客在出游过程中,存在一些不文明行为:随意践踏草地,随地乱扔垃圾等。既不注重个人形象,也不爱护周边环境,实在“煞风景”。

文明和谐的旅游环境不是靠一个人就能建立起来的,需要社会各方面一起努力。外出旅游时,希望广大游客向不文明行为说“不”,共同打造良好的出游环境。

## 滨州联通持续组织开展爱心助老助残活动

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 王涛 报道)为守护老年人幸福生活,帮助残障人士更好地融入数字化美好生活,今年3月—4月,滨州联通在全市8家标准厅开展了10次助老

助残活动。全市各标准营业厅配置了无障碍通道、轮椅、专席等硬件设施为残障人士服务;并配备手机消毒盒、联通布袋、药箱、花镜等物品方便老年人使用。

## 蒲园欢乐水岸游憩综合体“五一”试运行

### 登临“滨州舫”龙船,赏美景、品美食

滨州日报/滨州网滨州讯(记者李淑霞 报道)记者从4月28日市政府新闻办举行的“滨州市旅游品质提升”主题系列新闻发布会滨城区专场了解到,围绕旅游品质提升,蒲园风景区主要做好两个方面工作,让游客游之惊喜,“品”之满足。“游”,不断推出精品旅游项目,让游客游之惊喜。开发元宵节

灯会、中秋赏月、端午游园等一系列活动,以网红打卡点、儿童娱乐体验、亲子互动体验、烧烤等特色美食、文艺演出等为吸引点,达到“一样的蒲园风景区,不一样的体验感”的活动目标。今年,该景区打造了与北京颐和园同款的龙船“滨州舫”,船身长18米、宽4.5米,能同时容纳70人游湖赏景、观光娱

乐,将成为景区汇聚人气的重点项目。集高空观景平台、天空之境、高空玻璃漂流、高空拓展等为一体的蒲园欢乐水岸游憩综合体项目于“五一”期间已试运行。

“品”,大力开发美食项目,让游客味蕾满足。一方面对景区内各小吃摊位进行规范提升,出台摊位费优惠政策,引导商户差异化经

营,给游客带来更多样的选择;另一方面加大监督检查力度,与商户签订食品安全责任书,让游客买得舒心、吃得放心。今年,新打造了网红水上餐厅,在“滨州舫”龙船设置了船餐服务,在环湖路规划了统一小吃摊位,将美食与美景结合起来,游客们可以感受到别具一格的就餐体验。

## 全市交通综合执法力量在邹平开展跨区域联合执法 全力护航“五一”出行安全畅通

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 胡巍 潘振国 报道)“五一”期间,滨州市交通运输综合执法支队组织全市交通综合执法力量在邹平市开展为期2天的跨区域联合执法行动。

4月26日,集中整治行动启动会议在邹平举行,市交通运输综合执法支队直属大队,邹平市、滨城区、沾化区、无棣县、阳信县、博兴县交通综合执法大队迅速投入到行动中。行动中,执法人员在邹平市客

运站、高铁站、商圈周边等重点路段采取定点与流动巡查相结合的方式,查处纠正非法营运、异地经营、客车不按规定站点配客及出租汽车不按照规定使用计价器、拒载、故意绕道行驶等违法违规经营行为。执法人员还在凌晨与公安部门在西外环、S235、G308三处治超点位开展联合治超行动。

此次行动,共出动执法人员200余人次,联合执法12次,办理交通运

输行政执法案件29起,其中非法营运(含非法网约车)15起;联合治超行动3次,检查货运车辆300余辆次,查处非法超限超载运输行为1起。

据了解,为切实维护客货运市场秩序,保障我市文旅活动开展,强化客货运市场秩序,保护合法经营者和人民群众合法权益,营造安全畅通的“五一”假期出行环境,滨州市交通运输综合执法支队制定了《打非治违跨区域集中执法行动

方案》,采取异地用兵、随机部署、即刻出动的形式,严厉打击擅自从事道路运输经营活动违法行为。

下一步,市交通运输综合执法支队将持续开展交通运输行业跨区域执法行动,始终保持执法高压常态化,严查、严管、严打各类交通运输领域违法经营行为,维护良好的道路运输环境,为确保经济社会平稳健康发展,贡献交通运输综合执法力量。

## 惠民探索“党建+妇建+产业+集群”特色路径

滨州日报/滨州网通讯员 吴群群

近年来,惠民县民营经济发展迅速,绳网、苗木作为惠民县的传统优势产业和特色产业,成为支撑惠民县民营经济健康发展的四梁八柱。目前,惠民县绳网企业市场主体7000多家,规模以上企业64家,从业人员达7.7万人,其中女性占比70%,绳网产业产值突破220亿元。苗木产业主要集中在皂户李镇,种植面积达到8万亩,苗木经营户2240户,从业人员超过2万人,其中女性占比40%,年交易额突破60亿元,成为“买全国、卖全国”的苗木周转站、集散地以及中国北方最大的实体苗木集散地。

惠民县妇联坚持党建带妇建,紧跟产业发展步伐,按照“将妇联组织建在产业链、把妇女群众聚在产业链、让就业创业依托产业链”的工作思路,探索高质量妇联服务产业发展新机制。2023年,惠民县在好美居市场、苗木产业、绳网产业新建妇联组织3个,构筑起妇联组织搭台、产业链条唱戏、妇女群众受益的妇联服务模式,探索出一条“党建+妇建+产业+集群”的特色党建带妇建路径,既建立起产业女职工“娘

家”,又汇聚起工业企业妇女为产业赋能的强大合力。

### 全方位引领,破解聚“新”难题

近日,“惠民卉木”苗木产业链妇女联合会成立大会暨妇女第一次代表大会在惠民县皂户李镇召开,标志着惠民县首个产业链妇联组织正式成立。

“成立产业链妇联是惠民县基层组织创新的一次探索,在惠民县委组织部的指导下,惠民县妇联打造了‘惠民惠为’系统化党建带妇建品牌,实施‘1+6+N’妇能工程’,通过合作化共联、区域化广联的模式,妇联组织‘条块散’变为‘区域和’,女性创业群体独角戏变为大合唱,服务妇女多条线变为一张网。”惠民县妇联党组书记、主席刘雪丽表示。

惠民县妇联延伸妇联工作触角,在“两新”组织建立妇联组织,同时,协调县民政局、县教体局,深入摸排符合建条件的非公企业和社会组织,按照成熟一个、组建一个的工作思路,拓展“两新”妇联组织覆

盖面,推动“两新”组织党建、妇建工作共建互促。

### 全领域扩面,探索育“新”路径

统筹兼顾地域差异、行业特点以及妇女需求等多种因素,惠民县妇联分类精准施策,指导各镇(街道)、产业牵头部门确定重点建设领域,通过单独创建、联合组建、区域联建、行业统建等方式,优先在党建基础好、产业特色优的企业和组织建立妇联组织,实现党建和妇建、妇建和行业工作融合发展。

按照“先易后难、以点带面、整体推进”的方式,惠民县妇联以女性从业人数相对较多的外卖行业妇联组织建设为破冰点,在全市率先成立外卖送餐行业妇联,指导现代服务业龙头企业鑫诚农业、圣豪购物、圣豪丽景酒店、好美居市场,现代装备产业链主企业国创风能,新型绳网、苗木优势产业成立妇联组织,放大“两新”组织妇建工作影响力,形成了“培育一个、带动一批、影响一片”的辐射效应。2022年以来,全县新

建“两新”妇联组织8个,覆盖从业女性6.8万人。

### 全链条服务,实施暖“新”行动

惠民县妇联充分发挥凝聚、教育、服务妇女群众的功能和作用,依托巾帼宣讲、项目承接、志愿服务三项巾帼特色活动,整合联动,将妇联的组织链条和工作触角向多区域延伸,切实发挥妇建服务党建的实质作用。

外卖送餐行业妇联依托宋城华府“向阳花·红骑印象”驿站组织集体生日会、“暖·新”又暖心·同乐元宵”活动,圣豪购物妇联与孙武街道城关社区共建项目,为社区12名优秀儿童捐赠爱心书包,国创风能妇联组织为女职工开展“春节送暖”活动,鑫诚农业妇联开展党的二十大精神主题宣讲,“惠民慧网”产业链妇联组织观摩李庄镇绳网文化体验中心,通过活动将新领域、新业态、新阶层、新群体中的妇女群众团结在党组织周围,与党组织同心同向。